

淄川区财政局文件

川财字〔2023〕87号

淄川区财政局 关于转发淄博市财政局《关于进一步做好政府 购买服务有关工作的通知》的通知

各镇办财审统计事务服务中心、开发区财政局，区直各部门、各单位：

为贯彻落实《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号），进一步规范政府购买服务行为，提高财政资金使用效益，推进政府职能转变，现将淄博市财政局《关于进一步做好政府购买服务有关工作的通知》（淄财采〔2023〕6号）转发给你们，请认真贯彻执行。

附件：淄博市财政局《关于进一步做好政府购买服务有关工作的通知》（淄财采〔2023〕6号）



淄博市财政局文件

淄财采〔2023〕6号

关于进一步做好政府购买服务有关工作的通知

各区县财政局，高新区财金局，经开区、文昌湖区财政局，市直各部门、单位：

为贯彻落实《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号）、《山东省政府购买服务管理实施办法》（鲁财采〔2021〕10号），进一步规范政府购买服务行为，提高财政资金使用效益，推进政府职能转变，现就加强政府购买服务管理有关事项通知如下：

一、明确购买主体和承接主体

各级国家机关是政府购买服务的购买主体，各购买主体应当增强主体责任意识，建立健全单位政府购买服务内控管理制度，明确内部执行流程，强化采购组织规范，切实发挥主体责任，确保“谁购买、谁负责”。

依法成立的企业、社会组织（不含由财政拨款保障的群团组织），公益二类和从事生产经营活动的事业单位，农村集体经济组织，基层群众性自治组织，以及具备条件的个人可以作为政府购买服务的承接主体。公益一类事业单位、使用事业编制且由财政拨款保障的群团组织，不得作为政府购买服务的购买主体和承接主体。

二、明确政府购买服务的内容

政府购买服务的内容包括政府向社会公众提供的公共服务，以及政府履职所需辅助型服务。以下各项不得纳入政府购买服务范围：

- 1.不属于政府职责范围的服务事项；
- 2.应当由政府直接履职的事项；
- 3.政府采购法律、行政法规规定的货物和工程，以及将工程和服务打包的项目；
- 4.融资行为；
- 5.购买主体的人员招、聘用，以劳务派遣方式用工，以及设置公益性岗位等事项；
- 6.法律、行政法规以及国务院规定的其他不得作为政府购买服务内容的事项。

购买主体向个人购买服务，应当限于确实适宜实施政府购买服务并且由个人承接的情形，不得以政府购买服务名义变相用

工。

三、加强购买服务需求管理

购买主体应当加强购买服务需求管理，通过咨询、论证、问卷调查等方式充分了解行业情况、市场供给、同类政府购买服务项目成交信息等相关情况，对购买服务需求的合法性、合规性、合理性负责。财政部门发现购买主体未按政府采购相关规定开展购买服务需求调查和审查工作的，采取行政指导、约谈、书面关注等方式责令购买主体整改。

四、做好购买服务项目审核

财政部门和机构编制部门要加强政府购买服务项目合法合规性审核，把好前端关口。突出公共性和公益性，从严审核政府购买履职所需辅助服务项目。注重引导政府购买服务资金向工作整体成效显著、示范引领带动作用大的领域倾斜，形成正向激励机制。

五、做好购买服务预算编制

对纳入政府集中采购目录或达到政府采购限额标准(市级服务类项目为 50 万元，县级服务类项目为 30 万元)的政府购买服务项目，同步编制政府采购预算和政府购买服务预算。对政府集中采购目录以外且未达到采购限额标准的政府购买服务项目，项目预算达到 10 万元的，仅编制政府购买服务预算，项目预算不足 10 万元的，不需编制政府购买服务预算。

六、合理运用购买服务方式

同步编制政府采购预算和政府购买服务预算的项目，应当按照政府采购有关法律法规规定，采用公开招标、邀请招标、竞争性谈判、竞争性磋商、单一来源采购等方式确定承接主体。政府集中采购目录以外且未达到采购限额标准的政府购买服务项目，可以按照《山东省政府购买服务竞争性评审和定向委托方式管理办法》（鲁财采〔2020〕8号）规定，采用竞争性评审、定向委托等简易方式确定承接主体。

七、强化购买服务履约验收

购买主体是购买服务项目履约验收工作的责任主体，应当加强内控管理，明确验收程序，履行验收责任，确认验收结论，及时处理项目验收中出现的问题，并向同级财政部门反映承接主体违约失信行为。财政部门要加强对购买主体和承接主体履约情况的诚信管理，对拒不按照合同约定履行的购买主体和承接主体，将其纳入失信惩戒范围，按照相关法律法规予以处理。

八、健全信息发布管理机制

购买主体是购买服务信息发布主体，委托代理机构发布的，代理机构应当履行信息发布主体责任。信息发布主体要对所发布信息的真实性、合法性和及时性负责，不得擅自更改或删除已发布的公开信息。通过政府采购组织实施的政府购买服务项目，购买主体应当自政府购买服务合同签订之日起2个工作日内发布

政府购买服务合同，在政府购买服务合同履行验收结束后3个工作日内发布验收结果公告。购买主体要扎实开展信息发布自查工作，发布到中国山东政府采购网的信息，不得存在包含涉密、个人隐私、不予公开、内部资料、错敏字等问题。

九、加强购买服务绩效管理

政府购买服务实施过程中，购买主体要及时对项目实施进度及绩效目标实现程度进行跟踪监控，对发现的问题及时加以纠正。服务实施结束后，财政部门根据项目特点和实施期限，分类抽取政府购买服务项目开展绩效评价，整理、归纳、分析绩效评价结果，并将其作为加强预算管理和以后年度预算安排的重要依据。对绩效评价发现问题、达不到绩效目标或评价结果较差的，财政部门予以行政指导、通报批评，并责令其限期整改。



淄博市财政局办公室
2023年5月31日

